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6.° TESTE DE MATEMATICA A — 12.°5

3.° Periodo 29/04/15 Duracao: 90 minutos
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Classificagao: O professor:

Grupo |

Na resposta a cada um dos itens deste grupo, selecione a Unica op¢ao correta.

Escreva, na folha de respostas:
* 0 nimero do item;
- a letra que identifica a Unica opc¢éo escolhida.

N&o apresente céalculos, nem justificacdes.

1. Uma empresa comercializa embalagens de camardes com um certo nimero de exemplares. ——

Admita que a variavel X, que representa o nimero de camardes nessas embalagens, segue uma i
distribuicdo aproximadamente normal de valor médio 50 e desvio padréo 5 | ,“-’,; g 4
. ~ . - -() 5 { /

A Brigite tem 5 embalagens de camar®es desse tipo e vai tirar, ao acaso, duas embalagens para o Y oy

jantar. g A
e et

Qual é a probabilidade, com trés casas decimais, de ambas terem entre 45 e 50 camardes?

(A) 0,149 (B) 0,235 (C) 0,289 (D) 0,333

2. Sejam A e B dois acontecimentos possiveis de um espagco de resultados Q tais que P(A | B) = P(B)

Qual das seguintes afirmacdes pode ser verdadeira?

(A) P(A)=0,4APB)=0,8 (B) P(B)=0,64 A P(ANnB)=0,8

(C) P(B)=0,5AP(AnB)=0,5 (D) P(B)=0,8AP(ANn B)=0,64

3. Nafigura estdo representados, em referencial 0.n. zOy : y?t

* 0 circulo trigonométrico; P

« o raio [OA] do circulo; 4

« a circunferéncia ¢ de centro A e raio [AB] B

Tal como a figura sugere, 0 ponto A pertencente ao primeiro quadrante, o

ponto B pertencente ao eixo Oy e o angulo de amplitude o, assinalado na o >

figura, tem por lado origem o semieixo positivo Oz e lado extremidade a 0 t

semirreta O A

Qual das expressdes seguintes da o perimetro da circunferéncia ¢ em

funcdo de a ?

(A) msena (B) 2msena (C) mcosa (D) 2mcosa




Considere a fungéo, de dominio R", definida por f(z) = lnx2+lnm4+11§5xﬁ+"'+lm20

Qual das seguintes expressodes pode também definir a funcéo f?

loge®

(A) 110log, o (B) 110log, (2 +2%) (C) 120082 (D) -9

1
Inb

Seja (z,,) a sucess&o definida por z, =1 - %

De uma certa fungéo f, derivavel em R, sabe-se que:
e lim f(z,) =0

* f'(z)>0 VzeR

Em qual das seguintes opc¢des pode estar representada parte do gréafico da fungéo f?

(A) (=)

yt ; vt

0] > Q >
© (D)

yt yt

v



Grupo Il

Nas respostas a cada um dos itens deste grupo apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as
justificacdes necessarias.

Atencdo: quando, para um resultado, ndo € pedida a aproximacao, apresente sempre o valor exato.

1. Dado um numero real positivo %, seja f a fungdo, continua em R™, definida por
310&{4—21+g)

se 0<zr<?2
493—2%2

JIn(z+k) =5 se z2>2

f(z) =

Resolva os itens seguintes usando métodos analiticos.

1.1. Mostre que, independentemente do valor de k, ndo existe nenhum ponto do grafico de fem |2,4[ onde a
reta tangente seja horizontal.

1.2. Determine o valor de k

62.77+5
T+5

2. Considere a funcédo, de dominio R \ {-5}, definida por g(z) =

Resolva os itens 2.1. e 2.2. usando métodos analiticos.

2.1. Verifigue que o gréafico da fungdo ¢ tem apenas uma assintota ndo vertical e indique a sua equagao.

2.2. Estude a fungdo g quanto a monotonia e a existéncia de extremos relativos.

2.3. Considere agora a fungéo, definida em [-2,0], por h(z) = e 12z

Considere também, num referencial 0. n. zOy, os pontos A e B tais que:
e 0 ponto A pertence ao grafico de h e ao eixo Oy

e 0 ponto B pertence aos graficos de g e de h
Recorrendo a calculadora grafica, determine o comprimento do segmento [AB]

Na sua resposta, deve:

« reproduzir os graficos das funcdes g e h, devidamente identificados, incluindo o referencial;
« assinalar os pontos Ae B

« calcular as coordenadas relevantes de pontos, com arredondamento as milésimas;

« calcular a distancia pedida, com arredondamento as décimas.



Considere o grafico da fungédo frepresentada na figura ao lado. Y
Sabe-se que:

e o dominiode f é [O,%J
« aderivada de f é dada por f'(z) =2n -z — GCOS(%)

» 0 ponto A pertence ao gréfico de f e ao eixo Oy e tem ordenada 5
» B pertence ao gréafico de f e € um ponto de inflexdo

- t é a semireta tangente ao gréafico da fungdo fno ponto A

Resolva os itens seguintes usando métodos analiticos.

3.1. Determine a equacao reduzida de ¢

3.2. Determine a abcissa do ponto B

Considere o trapézio retangulo [OPQR] representado no circulo
trigonométrico da figura.

Tal como a figura sugere:
« O ponto O é a origem do referencial;

« O ponto P pertence ao semieixo negativo Oy e a circunferéncia;

« O ponto () esta no terceiro quadrante e tem a mesma ordenada que P
e O ponto R esta no terceiro quadrante e pertence a circunferéncia;

e Areta QR é paralela ao eixo Oy

* 2 € a amplitude do angulo que tem por lado origem o semieixo positivo
Oz e por lado extremidade a semirreta OR

ez € ]n,%‘[

Seja f(z) aéarea do trapézio [OPQR] em funcdo de x
Moste que f(x) = (sen’ (§) - cos® ()1 sen () x cos 3

Dado um numero real a tal que a € }n, 37“[ sabe-se que tg (%) = —\/g

4.1.

4.2.

Sem usar a calculadora, determine f(a)

FIM

COTACOES

™

Grupo I

(30 pontos) Cada resposta certa: 6

Cada questao errada, nao respondida ou
anulada: O

1 36 | 2 57 13

35

2 . 21
22... 21
23 15

F 2% AR 14

Grupo I 8.2, 21

(170 pontos)

4T 21
4.2 21

42

H"



Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:
ar (a-— amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r — raio)

Area de um poligono regular: Semiperimetro x Ap6tema

Area de sector circular:

2 . . A -
% (a— amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r — raio)

Area lateral de um cone: nrg (r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4nr® (r — raio)

Volume de uma piramide: % x Area da base x Altura

Volume de um cone: % x Area da base x Altura

Volume de uma esfera: %mﬁ’

Progressdes

Soma dos n primeiros termos de uma progressao (Un) :

u,+u

Progressdo aritmética: % xn

1-r"
1-r

Progressdo geométrica: u, x

Trigonometria

sen(a + b) =sena cos b+ sen b cos a

cos(a + b) = cosa cosb—sena senb

tga+tga
tgla +0) = 1-tgatgd

Complexos
(pcis®)" = p"cis(n)

Y pcisf = (L/;Cis(%ﬂ) (k €{0,....,n =1} e n € N)

Probabilidades
H=pT +..+Dp T

o = \/p1($1 - :u)2 +ot pn(:vn - u)

Se Xé N(u,0), entdo:
Plu-o< X< u+o)=0,6827
Plu—-20 < X < u+20)=0,9545
Pu—-30c <X < u+30)~0,9973

Regras de derivacgéo
(u + U)' =u'+ o'

)—u v+ uv'

(u
(%) :uv uv
(

(cosu) = —u'senu
(tgu) = ¥
COS™ U

Limites notaveis
n
hm(1+%) =e (neN)

lim ST — 1

z—>0

T_
lim &= =1
z—0

O professor: RobertOliveira
http://roliveira.pt.to



